

# RUSOVÉ VITĚZÍ NA SEVERU A JIHU LINIE

Němci odrazení na řece Dvině a Rakušané na jihu jsou zatlačováni zpět nepřetržitě.

## NĚMECKÉ ZTRÁTY U VILNĚ.

Ruským armádám podařilo se uniknouti z pastí, nastražené na ně Němci u Vilny.

Ruské vojsko pod velením generála Ruského odrazilo s velkými ztrátami zpět německé vojska, která pokusila se přiblížit k řece Dvině, sedmadvacet mil jihovýchodně od Rigy a generál Ivanov docílil několika pozoruhodných vítězství na jižním konci linie nad rakousko-německými vojsky, vytlačiv je z několika vesnic, které před tím byly jimi dobyty. V těchto místech zatlačují ruské vojsko Teutony zpět nepřetržitě. Vojenská odborníci považují tato vítězství generála Ivanova na Volynsku za značné důležitá a mají za to, že budou mít vliv také na rozhodnutí se balkánských národností o stanovisku k válce v přítomné době.

Protiútoky generála Ivanova byly tak úspěšné, že vojska generála von Mackensena, která bojují severně od bažin při Pripreru, východně od Dřestu Litevského, byla nucena, dle zprávy z Berlína, ustoupiti, neboť nalézala se v nebezpečí obklíčení. Také Rakušané byli zahnáni za řeku Styr a byli nuceni vykliditi, dle vlastních svých zpráv, pevnost Lutsk, kterou dobyli při velkém teutonickém náporu. Úspěchy ruských vojsk až k rumunskému pomezí mohly by dle náhledů vojenských odborníků přispěti k usnadnění situace, kdyby Rumunsko rozhodlo se přijíti k Rusku a vedle toho mohlo by zabrániti tomu, aby Teutoni poslali svoji velkou armádu, odhadovanou na 500,000 mužů, proti Srbsku.

Ve středu linie ale Rusové doposud ustupují, zatím co na severu generál von Hindenburg setkává se s drobnými úspěchy v náporu proti Dvinsk. Jeho postup je ale pomalejší nežli dříve, neboť Rusové sesílili svůj odpor. Východně od Vilny Němci byli zastaveni na postupu, jak sami doznávají. Zde padlo Rusům za kořist množství německých děl.

Němci počátkem minulého týdne oznámili, že podařilo se jim uvésti značnou část ruské armády v okolí Vilny do velkého nebezpečí a prohlašovali, že tato armáda sotva unikne pohromě. Ale ruské armádě podařilo se uniknouti z této německé "pasti" a ústup z výhledku při Vilně proveden byl bez velkých ztrát. Rusové na svém ústupu zničili všechno, co by pro Němce mohlo mít nějakou vojenskou cenu. Uniknutí Rusů z této pastí přičiněno bylo hlavně zavazáním rychlého postupu bavorského prince, jemuž bylo uloženo zatáhnouti past na jihu. Vojenská odborníci usuzují, že ruské armá-

dy jsou nyní fixeny právě tak schopně jako za generalissima velkoknížete Mikuláše, který po pádu Varšavy dovedl zabrániti jakémukoliv obklíčení částí svých vojsk.

Dle zpráv z Petrohradu, německé vítězství u Vilny bylo draze vykoupeno. Počítá se, že Němci v těchto místech měli ztráty 250,000 mužů na usmrcených, raněných a zajatých. A přes to podařilo se ruským armádám uniknouti z nastražené pasti. Jihovýchodně od Rigy, nedaleko Stunga, Němci byli nuceni velmi rychle ustoupiti a ustoupili v takovém spěchu, že mnoho vojenských zásob ponechali Rusům.

Ruská válečná úradovna oznamuje, že města Rigu a Petrohrad možno nyní považovati za bezpečná následkem posledních ruských úspěchů a odvolání části německých vojsk pro tažení na Balkán.

Němci nyní soustředili své snahy v náporu přímo k opevněnému ruskému městu Dvinsk. Berlín oznamuje několik úspěchů vojsk generála von Hindenburga v těchto místech. Město toto nalézá se 110 mil jihovýchodně od Rigy při řece Dvině.

Vnitřní poměry ruské říše se uklidňují. Stávka, která měla být protestem proti odročení dumu, byla zažehnána. Pokrokové živly ruské ale trvají na požadavku, aby duma byla svolána co nejdříve a aby zreorganizován byl kabinet. Konference zemstev v Moskvě přijala resoluci, kterou žádán je car, aby duma co nejdříve opět svolal a dovolil reorganizaci kabinetu dle přání lidu. Zemstva snažila se uklidniti ruský lid a prohlásila, že v přítomné vážné době dlužno zapomenouti na všechny stranické rozdíly. Má se za to, že car svolá co nejdříve.

## Bulharsko mobilisuje.

Spojené mocnosti poslaly před týdnem Bulharsku společnou notu, žádajíce je, aby jasné naznačilo svoje stanovisko a volilo mezi spojení a centrálními mocnostmi. Notu tato nebyla žádným ultimátem. Spojení jenom si přeji věděti, čeho od Bulharska mohou se nadíti. K poslání noty pravděpodobně vedly pověsti o povaze dohody mezi Bulharskem a Tureckem, dle které Bulharsko získalo od Turecka značnou část země. Objevily se pověsti, že Bulharsko zavázalo se zachovati neutralitu. Předání tureckého území Bulharsku mělo být provedeno dne 26. září, ale nyní bylo oznámeno, že stane se tak až 6. října. Bulharsko na to odpovědělo mobilisací svých vojsk, jejíž účel ale není přesně znám. Londýnské časopisy projeví náhled, že Bulharsko rozhodlo se změnití neozbrojenou neutralitu v ozbrojenou. Depeshe z Athén, Berlína, Vídne, Říma, Kodaně a Ženevy ale zvýšily domněnku, že Bulharsko postaví se na stranu teutonických spojeneč a udeří na Srbsko, až zahájen bude soustředěný německo-rakouský nápor na tuto malou balkánskou zemi. Anglie ale počítá na pomoc Řecka a Rumunska v tom případě,

že Bulharskou zasáhlo by do války. Premier bulharský Radoslavov prohlásil, že mobilisace je nutnou jako předběžná opatření pro všechny případy. Bulharsko nařídilo mobilisaci čtyřech divíí o 160,000 mužích a jízdy. Jízda poslána byla na srbské hranice. Bulharsko má stále armády 120,000 mužů; v první záloze nalézá se 300,000 mužů a v ostatních zálohách 300,000 mužů, dohromady 720,000 mužů. Vojenská síla Rumunska, když povolají se do zbraně všechny zálohy, je 600,000 mužů. Řecko má v době míru armádu o 70,000 mužích a s všemi rezervami 400,000 mužů. Bulharská armáda je znamenitě vypravena. Zpráva z Berlína oznamovala, že bulharské vojsko soustřeďováno je na srbských hranicích. Srbsko prohlásilo bulharsko-srbské pomezí za uzavřené válečné pásmo a připravuje se, aby čelit mohlo bulharskému vpádu. Zdá se býti možným, že bulharský král nechal se zlákati německými sliby a postaví se po bok německých a rakouských armád, až tyto zahájí útok na Srbsko v snaze dostat se k Tureku. V tom případě ovšem Bulharsko bojovalo by proti slovanickým zájmům na Balkáně a vlastně samo proti sobě. Bulharský král touží po tom, aby stal se diktátorem na Balkáně a teutonští spojenci této jeho stránky snaží se využítkovati, slibující mu, že stane se panovníkem nějaké novodobé Byzantie. V Berlíně nařízení mobilisace bulharské armády vyvolalo prý uspokojení. Jsou lidé, kteří prohlašují, že mobilisace bulharského vojska provedena byla na radu Německa a Rakouska a má prý býtí již dočleno trvalé neutrality Rumunska a Řecka. Mezi bulharským, řeckým a rumunským prý se nyní vyjednává o dohodě na zachování neutrality po celou dobu trvání přítomné války.

## Teutonaké tažení na Srbsko.

Poslední zprávy z Niše v Srbsku udaly, že na pomezí srbském shromážděna je velká teutonická armáda, která v nejbližších dnech podnikne tažení na Srbsko. Náhlým soustředěným útokem na srbské posíle a po té rychlým postupem dále do srbského území má býtí docíleno spojení s tureckými armádami a tak vytvořen mocný řetěz armád od Baltiku až k Bosporu. Ve Vídni a Berlíně má se za to, že úspěch takového plánu rozluštil by rázem balkánskou otázku a také přivedl by válku rychle ku konci. Ve Vídni zvláště je velké nadšení pro rychlé zdoreni Srbska, ježto se má za to, že to přivedlo by válku ku konci. Německo a Rakousko je přesvědčeno, že Bulharsko, docílivši dohody s Tureckem, je připraveno spojiti se s teutonickými mocnostmi, neboť přišlo k náhledu, že od Řecka a Srbska požadovaného konce nezbývá. Srbsko je rozhodnuto postaviti se na odpor teutonickému vpádu a bude bojovati do posledního dechu. Srbská armáda byla v poslední době zreorganizována a dobře vypravena. Angličtí důstojníci evidují nová čky. Dělostřelctvo bylo také zorganizováno a opatřena dobrá vzduchoplavceká výzvědná služba. Rumunsko je značně vzrušeno zprávami, že silná rakousko-německá vojska soustřeďována byla v okolí Temesváru v Uhrách. Rakousko-rumunské pomezí je uzavřeno již po poslední dva týdny a Rumunsko má za to, že teutonická vojska připravují se k demonstracím na rumunských hranicích pro ten případ, kdyby Rumunsko ukázalo, že je připraveno podílet se na válce na straně spojenců. Teutoni po zdolání srbského odporu na hranicích nepochybně snažili by se rychle postupiti k Bulharsku a voliti by cestu skrze severovýchodní roh Srbska, jež je nejkratší. V těchto místech jenom třicet mil dělí Uhry od Bulharska. Je to ale hornatá země, kde není železničního spojení. Východnější cesta byla by skrze údolí řeky Moravy. Skrze toto údolí vedou dobré cesty a železnice do Bulharska a Turecka. Teutoni dobře vědí, že Srbové jsou schopni postaviti jim v cestu velké překážky a dokonce se domnívají, že v Srbsku nalézá se silná anglická armáda. Již několikrát bylo sděleno, že v Srbsku nalézá se anglické vojsko, ale jednalo se nepochybně jenom o anglické důstojníky, kteří byli posláni k výeviku nových srbských armád. Ale přes to je možno, že část anglických vojsk byla do Srbska poslána. Je známo, že v poslední době velké

množství anglických vojáků vypraveno bylo z Anglie, ale není známo, kam se odebrali. Jestliže Anglie poslala velkou armádu k černohorskému pobřeží a vylodila jí v Antivari a Dulcigno, provedla pozoruhodnou vojenskou operaci. Z Černé Hory by mohlo takové vojsko pochodovati skrze údolí řeky Driny skrze Bosnu anebo mohlo by býtí posláno, aby postupovalo skrze Albánii k Tureku. Nebo toto vojsko mohlo by býtí posláno skrze horské průsmyky do Srbska. Je známo, že několik oddělení anglických dělostřelců nalézá se po nějakou dobu v Srbsku a také francouzští vzduchoplavci pracují společně se srbskou armádou. Jsou-li tyto pověsti o přítomnosti anglického vojska v Srbsku pravdivy, pak rakousko-německý náběh na Srbsko odhalí největší vojenskou demonstraci, kterou Anglie učinila.

## Turecko má prý 2,000,000 vojáků.

Enver paš, turecký ministr války, prohlásil prý v interview s carhradským korrespondentem Berliner Tageblattu, že Turecko má nyní 2,000,000 mužů ve zbraní. Korrespondent vyslovil prý obdiv nad takovým velkým množstvím, ale Enver paš prohlásil, že jeho číslce zakládají se na pravdě. Na počátku války turecké vojenské autority prý měly za to, že dá se shromáždit jenom asi 700,000 mužů, ale bylo shromážděno třikrát tolik vojska. Má se všeobecně za to, že prohlášení Envera paš učiněno bylo jenom za tím účelem, aby spojení získali falešně představu o skutečném vojenském síle Turecka. Je sice pravda, že Turecku podařilo se shromáždit více jak 700,000 mužů, ale ne takový počet, jaký Enver paš udává. Kromě toho nutno uvážiti, že turecké armády měly velké ztráty. Vojenská odborníci shodují se v náhledu, že Turecko nemohlo vypraviti na pole válečné více než 700,000 mužů. Jestliže mezery ve svých armádách doplňovalo nováčky a zálohami, pak jistě v přítomné době nemá více než 700,000 mužů, připravených k boji. Ale Turecko je ohrožováno na několika stranách a kromě toho potřebuje silné posádky v různých místech, aby mohly býtí potlačené možné bouře obyvatelstva, které touží po setěsení tureckého jha. Jádro tureckého vojska nalézá se v Dardanellách. Jak je silná turecká armáda v těchto místech, lze těžko říci.

## Sněž napadl v Alpách.

Sněž napadl již v Alpách a učinil práci italských a rakouských vojsk, které bojují v horských krajích při pomezí, ještě obtížnější. Korrespondent časopisu Gazette de Lausanne popisuje bitvu o rakouské opevnění na hoře Freikofel ve výšce 9,000 stop. Útok proveden byl za velmi nepříznivých okolností. Rakušané připravili se na útok od východu. Dva bataliony italského alpského vojska obehly ale horu a udeřily na Rakušany od zadu. Aby mohli provéstí tento úkol, vojeví byli nuceni šplhati se vzhůru po lanech. Bitva ale skončena ve prospěch Italů, kterým podařilo se zajati 250 Rakušanů a ukoristiti velké zásoby střeliva.

## Nové anglické vojsko do Dardanell.

Overseas novinářská agentura přinesla v minulých dnech zprávu, že 110,000 mužů nového anglického vojska bylo posláno do Dardanell. Novinářská tato agentura získala tuto zprávu z Athén. Tyto posily pro anglické a francouzské vojsko byly prý vyloděny na ostrovech Mudros a Lemnos v Egejském moři.

## Řecko mobilisuje.

Úřední vyhlášení mobilisace řecké armády bylo vydáno v Athénách v pátek minulého týdne, dle depeshe Havasovy novinářské agentury. Mobilisaci vyhláška otištěna byla v úředním listě. Prohlašuje se, že mobilisace byla nařízena jako opatnostní opatření a ohledem na mobilisaci Bulharska. Zálohy z roku 1892 do 1911 povolány byly do zbraně. Poloúřední časopis Patris of Athens praví, že vojenská opatření učiněná Řeckem, poukazují na rozhodnutí čelití jakémukoliv pohybu Bulharska energieky a bezodkladně. Časopis tento dodává, že úmyslem Řecka je chrániti svoje vlastní zájmy i vyplnití povinnosti za účelem podpory Srbska. Ze Sofie, hlavního města Bulharska, se oznamuje, že Bulharsko povolalo do zbraně i starší ročníky, nuda až padesátileté.

# PIJTE

## LEISY BREWING CO'S

### PROSLULÉ PIVO

**Žádné lepší.**

**Dejte si domů zaslat bednu ještě dnes.**

**Budete si přát další.**  
**Jest svrchované příchuti.**

---

**Dodavatelé ve velkém:** JNO. F. ROUŠAR CO., 312 sev. 10. ul. Tel. Doug. 5714.

**Dodavatelé v malém:** DAVE H. HARDING, 314 již. 13. ul. Tel. Doug. 1011.

**Obchodníci.**

**SCHLANK & CO.,** 1307 Douglas ul.


**ALEX JETMS,** j.-v. roh 13. a Douglas ul.

**ROY NELSON,** Florence.

**SAM E. WAGNER,** 105 sev. 26. ul., South Side

**JOHN PRATT,** 2410 L ul., South Side.

# City National Bank



**Kapitál \$500,000.00**

## OMAHA

29. srpna 1914

## Pohleďte na svoji výplatní listinu

¶ Každého měsíce posíláte čky, neb hotovými platíte groceristovi, řezníkovi, za telefon, za palivo, majiteli prádelny a mnoha jiným, kteří se těší z prospěchu vaší práce.

¶ Což, kdybyste trochu toho potěšení podrželi pro sebe? Proč ne se radit na výplatní listinu? My vám umožníme těchto požadavků dosáhnout, nemáme to ale sami učinit, musíme mít vaši podporu.

¶ My věříme, že jste volným, proto nechte nás započít na prvního příštího měsíce s vyrozumáním, že si vyzvednete ček na jistý obnos, splatný vám samostatnému každého měsíce.

¶ Dodatečně obdržíte úrok na každý vklad a nebude dlouho trvat, že váš účet vzroste na jeden z velkých rozměrů. Přineste jen toto psaní, dalšše představování není zapotřebí.

# City National Bank

## of Omaha

**Zdrojů přes tři miliony.**

## Václav Kozák

vlastní mo-  
derní závod  
2706 NO. 10. STB., OMAHA, NEBR.

Zásoby čerstvého masa, jakou i vialník vyrobky usnadněná té nejlepší jakost. Žkuste koupiti u něho jednou a zjistíte, že pořadí přejete zaos. Objednávky možno učinim telefontem: Douglas 4733.



Největší český pohřebnický a balsamovačský závod vlastní

# Frank a Dorota JANDOVÍ

1235 již. 13. ul. OMAHA, NEB.

Oprávněním licencovaní pohřebníci a balsamovači. Rakve jsou u nás k dostání levněji nežli kdekoliv v městě. Automobilní doprava pro vyjednávání pohřbu pro so.omažské krajany úplně zdarma.

Telefon: Douglas 2004.